近年来,呼和浩特市各级乌兰牧骑充分发挥贴近基层、掌握需求的优势,用民族歌舞讴歌新时代、 赞美新生活,为群众献上一场又一场精彩的文化盛宴。

## 心贴大地 草原艺彩焕华章

华灯璀璨,伴随着开场舞蹈《牢记嘱托再出 发》,第十届内蒙古自治区乌兰牧骑艺术节盛 大启幕。来自全区各地的19支旗县乌兰牧 骑队伍,约1050名演职人员齐聚一堂,为观 众带来极具北疆特色的演出。

本届艺术节亮点纷呈。6月30日起,19 支乌兰牧骑队伍深入大黑河军事文化乐园、 昭君博物院等景区,开展了"送欢乐·送文 明"走基层演出,让市民、游客在欣赏美景的 同时,能够沉浸式感受北疆文化。7月4日 的旋律、嘹亮的歌声尽显艺术魅力;舞蹈《草 至7日,内蒙古自治区100余个国有文艺院 团在呼和浩特市群星剧场、乌兰牧骑剧场举 办新人新作比赛,以声乐、器乐、舞蹈等多元 艺术形式,集中展现内蒙古文艺创作的新生

7月3日下午,呼和浩特市塞上老街旅游 休闲街区热闹非凡。来自通辽市霍林郭勒乌 兰牧骑的60余名队员为市民、游客带来精彩 的演出。舞台上,队员们用柔美的舞姿、动人

原儿女》展现草原儿女风貌;马头琴齐奏《归 来的马》勾勒草原风光画卷;男女声二重唱 《天边》、大合唱《永远的乌兰牧骑》赢得现场 观众的热烈掌声。

"作为乌兰牧骑的一员,每次演出我都很 激动和自豪。"霍林郭勒乌兰牧骑队员郎朗 说,"面对群众热切的目光,我能真切感受到 大家对演出的渴望和信任,群众的笑容、掌声 让我们充满力量。



近年来,首府各级乌兰牧骑扎根基层、服 务群众,创作出一批批接地气、传得开、留得 下的精品力作,以传承与创新书写北疆文化 亮丽篇章。

2024年年初,呼和浩特乌兰牧骑联盟正 式成立,整合全市各级乌兰牧骑及文艺院团资 源,构建"专业艺术人才库"与"艺术专家库"双 平台,为繁荣发展首府文化事业、传承创新北 疆文化注入了新活力。联盟汇聚了来自全区 的文化文艺战线优秀人才,为提升创演质量、 推出精品力作创造了高效交流空间。"联盟的 成立,让分散的星光汇聚成河。"呼和浩特乌兰 牧骑联盟首任主席乌日格希拉图表示,过去排

演大制作演出常受限于人才和装备等条件,如 今通过联盟调度实现了优质资源互补共享,精 品创作如虎添翼。

联盟的创新与科技赋能革新了表演体 验。在表演形式上,通过科技赋能带来颠覆 性体验。"我们新排的作品《凌云》,融合了马 头琴、呼麦等传统元素与现代说唱、电子音 乐,在年轻人中反响特别热烈!"霍林郭勒乌 兰牧骑队员郎朗分享道。

联盟的聚合效应深刻重塑了创作生态。 在此次艺术节的舞台上,土左旗乌兰牧骑以 扎实功底与创新表达斩获多项殊荣,歌曲《草 原之光》、阿卡贝拉《五彩土默特》及群舞《不

忘》获表演二等奖;民乐合奏《喜乐三重韵》、 民乐弹唱《土默特·天籁合鸣》获表演三等奖; 在新人新作比赛中,队员包春明创作的歌曲 《草原之光》获表演三等奖。

在不断发展中,呼和浩特市将推进乌兰 牧骑事业高质量发展的路径总结为:聚焦文 艺创新,深化"学·创·演"活动及全市巡演,让 传统文化与时俱进;聚焦人才培育,实行"走 出去"和"请进来"双向培养,推动队员"一专 多能",深化体制机制改革;聚焦科技引领,以 "数字化"赋能,提升传播力和影响力;支持文 艺院团参与对外交流,推动精品剧目全国巡 演,弘扬北疆文化。



乌兰牧骑,意为"红色文化工作队",是内 蒙古自治区的知名文化品牌。自成立以来, 这支队伍深深扎根基层,迎风雪、冒寒暑,辗 转跋涉于戈壁草原,"以天为幕布、以地为舞 台",为丰富农牧民文化生活、促进文化繁荣 发展作出突出贡献,成为文艺战线的一面旗

乌兰牧骑艺术节自举办以来,规模和影 响力不断扩大,已成为展示北疆文艺成就、促 进文化交流的重要平台。从首届艺术节的探 索起步到第十届艺术节的盛大举办,每一届 艺术节都见证了乌兰牧骑的成长与北疆文艺 事业的蓬勃发展。

作为内蒙古自治区的文化心脏,呼和 浩特是乌兰牧骑发展的重要枢纽——不仅 是政策规划的策源地,更是精品成果集中 展示的舞台。从首届艺术节起,呼和浩特 便以包容开放姿态,为全区乌兰牧骑队伍 搭建起交流互鉴的平台。当科技之光点亮 马头琴的琴弦,当草原牧歌在短视频平台 收获百万点赞,乌兰牧骑早已超越了艺术 表演的范畴,成为铸牢中华民族共同体意 识的流动课堂。

艺术节的华章暂歇,敕勒川草原的星空 剧场依然灯火通明,"红色嫩芽"的生机正 旺。从呼和浩特乌兰牧骑联盟的资源共享 到数字化破局,从基层的露天演出到国家大 剧院的聚光灯环绕,这支"红色文艺轻骑兵" 在传承与创新的交响中,不断书写着北疆文 化的时代芬芳。





沉浸式戏剧《乌兰牧骑》演出现场



乌兰牧骑队员在王府井奥莱·如意小镇演出



内蒙古自治区直属乌兰牧骑队员排练中

杨彩霞/文